



改革论坛

赋能提效 重塑乡村治理体系

【核心提示】乡村治理模式的构建与创新是我国乡村振兴的重要基础。党的十九届四中全会明确提出，推动社会治理和服务重心向基层下移，把更多资源下沉到基层。构建简约高效的乡村治理体系既要实现资源下沉，又要充分发挥各种治理机制的作用，把顶层设计和基层创新结合起来。

□张月华

增强基层治理能力

明确基层政府治理的权责清单，以法定职责为依据，依照权责对等的原则推行权力清单，一方面要有效界定权责边界，公开行政权力，防止多头管理和无人管理现象，从根本上实现基层的事权、债权、财权对等匹配；另一方面要规范干部用权行为，明确工作方法与流程，充分调动各类治理资源的积极性，提升工作效能；同时清晰的权力清单要做到全覆盖、全透明，将农村事务归类梳理，强化基层担当意识。构建简约高效的基层管理体制，从体制层面有效调动和发挥地方的主动性创造性，形成从中央到地方运行顺畅、充满活力的工作体系，优化整合基层工作队伍和治理力量，构建简约精干的基层组

织架构。保障乡镇有效治理的经济实力，规范乡镇基本财力保障方式，加大对基层政府财政转移支付的力度，保障乡镇政府正常运转；积极培育壮大村集体经济，拓宽集体经济收入渠道，保障乡镇有效治理的财政家底；下沉乡村治理资源与经费使用权，配合乡村治理经费的提高，降低项目制资金比例，赋予基层切合实际的统筹使用治理资源的权限。

加强基层干部队伍建设

完善干部约束激励机制，坚持纠错与容错并举。健全干部考评制度，合理设置考评指标，探索与干部实际工作情况挂钩的新办法，推进评议全过程多元参与，突出激励惩戒的效果；慎用一票否决，对干部的失误错误进行客观分析认定，将容错免责制度化。保障晋升渠道畅通，树立注重基层和实践的

导向，从基层大力选拔优秀干部，增加基层干部的晋升机会；在领导职务投放和职级晋升上向基层工作人员倾斜，加大省市机关面向基层选拔工作人员的力度；从制度上解决同工不同酬现象，进一步提高乡镇补贴，完善兼顾福利与荣誉的多元奖励机制。

持续推动编制资源下沉

打破事业和行政编制之间的壁垒，为不同身份之间干部的合理流动创建平台。允许乡镇合理调配行政、事业领导岗位职数，解决事业编制人员的“天花板”瓶颈；按照“编随事走”“人随编走”的原则，合理确定下沉数量，规范下沉程序，加强后续监管和考核。整合现有行政编制，在保障政府行政编制总量不增加的情况下，用“减上补下”或“减县补乡”的办法，解决基层治理人员数量不足和专业性不

强的问题，确保基层的事情基层办、基层的事情有人办。鼓励第一书记、大学生村干部、“三支一扶”大学生、扶贫驻村干部能够沉下去、留下来，优化基层干部知识结构，提升乡村治理水平。

积极推进网格化管理

细化基层组织网络，将各项行政管理和事业服务职能融入网格、落实到人，推进管理方式从被动处置问题向主动解决问题转变，从事后执法向源头治理转变，推动政府管理全覆盖无缝隙，及时掌握群众需求，有效化解矛盾，提高服务群众的能力。整合网络数据，利用现代化信息技术手段下放办事权，将网格化与现代化信息技术相结合，建立统一的综合网络数据平台，实现政务信息网络互通，防止信息屏蔽，大幅提升治理效率。

提升乡镇服务能力

推进基本公共服务均等化，引导管理服务向农村延伸。打破城乡界限，按照区域覆盖、制度统筹、标准统一的要求，统筹教育、医疗等基本公共服务设施的规划建设；推进农村社区综合服务设施建设，引导管理服务向农村延伸，凡可以通过市场化方式提供的服务事项，一律纳入到政府购买服务指导性目录中。加强乡镇政府公共服务职能，加大乡镇基本公共服务投入，增强乡镇统筹协调能力，充分发挥乡镇服务农村和农民的作用，使乡镇成为为民服务的龙头；建立集综合治理、综合执法、市场监管、公共服务等于一体的统一平台，构建线上线下相结合的乡村便民服务体系，让群众享受更加便捷的各类服务。

(摘编自《河南日报》)

观察与思考

乡土民居，还原诗意栖居之美

【核心提示】党的十九大报告提出“实施乡村振兴战略”，越来越多的艺术家、设计师迈向广阔田野，将思考融入实践，把作品留在大地。改造乡村景观风貌，重振民间工艺美术，提升乡村公共文化生活品质……艺术参与乡村建设正成为一种热潮，古老的乡村焕发生机与活力。

□罗德胤

中国地域广阔、历史悠久，不同地理环境、文化背景、经济条件、社会风俗等，塑造了各具特色的传统民居。粉墙黛瓦、似水墨写意的徽州民居；高低错落、横亘于崇山峻岭的干栏木楼；巨型构筑、雄踞于闽西山区的客家土楼；见树不见房、闻声不见人的“地下四合院”……这些传统民居，既是祖先智慧的结晶，亦是寄托怀乡之情的载体，它们与各地的山川田野融为一体，呈现出一幅幅多姿多彩的乡村画卷。

如今，美丽乡村建设步伐加快，村容村貌提升成为重要任务。从建筑设计的视角出发，如何打造各具特色的现代版“富春山居图”？怎样还原中国人诗意栖居的生活美学？

发现民居美学意蕴

中国传统民居不仅展现出高超的技艺水平，更富含深厚的美学意蕴。

这种美首先表现在建筑上。很多地方的传统民居，经过一代代工匠的探索与耕读文化的熏陶，形成了成熟而稳定、既保留乡野趣味又不失雅致品位的风格特征。这种美还表现在空间上。有的传统民居既满足了居家生活所需要的舒适性，还特别讲究园林意趣，在不同空间形制中，营造出丰富的层次变化。

这种美也表现在装饰上。古人重视房屋建造，更关注家居文化氛围营造，地砖、窗格、栏杆等细节之处的装饰，往往精致美观而富有积极寓意。这种美还表现在民居同自然环境的相融相合、相得益彰上。由于传统建筑的约束而不得不采取的

“就地取材”和“因地制宜”策略，反而成就了“天人合一”的民居美学。

今天，传统民居不仅具有风光欣赏和旅游创收的价值，更传递出中华美学精神，传承着中华优秀传统文化。中国不仅有故宫、长城、颐和园等蜚声世界的文化遗产，见证着中华民族的历史与文明；还有西北窑洞、傣家竹楼、开平碉楼等独具风情的传统住宅建筑形式，传承着中华民族的文化基因。二者都是传统文化体系中不可或缺的内容，是彰显文化自信的精神纽带。及早在乡村民居保护中投入一定资源，不仅可以为乡村旅游业打下坚实基础，也能使乡村民居成为当地文化形象的重要组成部分。

传承富有东方韵味的民居之美，还可以让年轻人更加了解和热爱中华优秀传统文化。从小就在文化遗产保护理念和实践中熏陶长大的年轻人，对国家和民族的文化认同感会更为强烈，往往具备更好的文化理解力和创造力。目前，还有许多青少年成长于乡村，面对这一庞大群体，我们有义务提供一个良好的乡村文化环境。

绘就和谐乡村画卷

恢复乡村传统风貌，尤其是民居传统风貌，应充分考虑现实性与可行性。那么，如何适当更新乡村风貌以保留传统记忆？切实可行的办法是恢复和增加本土建筑材料。这种做法不仅成本较低，也可以为因地制宜地恢复乡村传统风貌打下基础。

路面与人的视觉关系密切，其设计风格与建筑相辅相成，对乡村景观的构建起着重要作用。过去，

山村常用石材铺路、砌筑河岸与陡坎。不同花纹的石材、寓意吉祥的图案、丰富多样的传统砌筑工艺等，使各地乡村小道展现出不同的地域特色。现在，若能建立一种专业规划师、设计师和地方工匠协作的机制，充分挖掘石材在乡村景观设计中的价值，将有利于为乡村增添艺术气息。

中国传统民居以合院为主，一般都有围墙或院墙，墙体多用石材、青砖或土坯砌成，砌法多种多样。这些围墙和院墙，在房屋与自然之间形成过渡空间，丰富了传统民居在建筑造型上的层次感，营造出宜人的庭院环境。因而，在院墙及部分民居墙基上恢复传统建筑材料和地方工艺，是以低成本恢复乡村传统风貌的有效途径。

屋顶外观也影响着民居风貌。中国传统民居多为坡顶、铺瓦，展现出宁静朴厚之美。当下，适当地将平顶民居改造为坡顶民居，既有利于恢复传统风貌，也有利于改善排水、保温隔热。不少地方已开始进行“平改坡”工程，但部分屋顶所用彩钢板的色彩相对浓艳，视觉上难与周边自然环境相谐适。因此，控制好屋面色彩，对实现整体建筑色彩的统一乃至地域风貌的提升，具有重要意义。民居屋顶应加强对色彩和质感的把握，以绘就和谐的乡村画卷。

探索乡村建筑范式

由于种种原因，用水泥和红砖等材料建造的民居，几乎遍布大多数乡村。这样的房屋维护简便、舒适宜居，不足之处则在于易使乡村建筑面貌趋同。其实，水泥和红砖

并非不能体现传统风貌、达到美观的效果，只是需要在建造过程中精心设计。比如在建筑中局部运用传统建筑材料、引入传统建筑形式，并融入现代建筑设计理念。

四川省巴中市南江县流坝乡金台村民居建设中，设计团队运用本地常见的材料，打造出一片别样的乡村农舍。房屋墙体用红砖代表南江秋色，用水泥白增加设计感，屋顶成梯田状，依山势起伏，既与周围环境相融，又可用来种蔬菜和花草。整体建筑在融合传统元素的同时，充满现代审美趣味，得到广泛赞誉。

当然，我国乡村数量巨大，设计师难以对每一个村落都进行详细规划。不过，在每个县挑选几个村落的民居进行专业化的规划设计，还是可行的。这些带有试验性和示范性的民居，肩负着探索中国乡村建筑新范式的重任。

新范式意味着扎根传统、与时俱进的设计。古代乡村之所以不依靠专业规划设计就能实现和谐美观的景观效果，是因为逐步形成了契合当地环境和社会条件的建造范式，这一经验值得借鉴。但也应认识到，现代人的需求和生产条件均与古人有巨大差别，在汲取传统建造范式精华的基础上开拓创新，才能产生被广泛认可的乡村建筑新范式。

新范式的探索不可能一蹴而就，需要设计师具备过硬的专业功底，并下沉基层，深入了解村民们的真实需求。更重要的是，要通过不断探索，实现现代工业化建筑体系和各地手工建造体系之间的有效结合，使更多的乡土民居具有诗意之美。

(摘编自《人民日报》)

各抒己见

发展地理标志
助推乡村振兴

□谢商华

我国地理标志资源丰富，发展地理标志等特色产业、促进传统产业优化升级，不仅顺应消费升级趋势、满足高品质生活需要，更能促进乡村产业振兴。

创新优化营商环境，着重发展特色产业。切实发挥政府的引导作用，科学制定特色产业发展规划，对特色产业的科研、生产、人力、销售、品牌孵化等环节进行科学布局，改善交通、通信等基础设施建设。坚决打击侵权假冒行为，规范市场秩序，构建健康可持续的特色产业生态。推动构建标准化生产基地、品控体系、质量溯源体系和品牌培育推广体系，形成产品链、价值链、物流链和金融链的产业集聚。

加强科技创新，提升特色产品品质。建立健全政产学研用一体化创新机制，形成高校院所大企业与生产、经营主体的利益共同体，发挥科学技术对品种、农药、加工、储存、运输等环节的支撑作用，因地制宜提高特色产品产量、质量和附加值。

重视特色产业品牌孵化能力，提升产品附加值。既要创新产品、技术，也要注重将新产品、新技术转化为品牌或者名牌，形成特色产业技术创新与品牌效应融合发展的新优势，积极打造“专特优”的高端品牌。打造特色产业的品牌孵化器，发挥服务机构专业优势，为企业提供地理标志、商标知识产权定制化、专业化的服务。主动对照国际地理标志高标准，融入地理标志产品国际贸易，做好品牌升级。

以金融赋能特色产业发展。优化改善特色产业发展的金融生态环境，创新地理标志等知识产权与金融融合发展模式，有条件的地区可设立地理标志项目等特色产业创业专项资金，引导社会资本进入。

(摘编自《人民日报》)